

本校海外醫療服務團橫跨尼泊爾博卡拉與加德滿都，提供專業牙科醫療支援

2025-02-15

臺北醫學大學海外醫療服務團（Taipei Medical University Service Overseas, TMUSO）於 2025 年 1 月 4 日～17 日，首次於寒假期間遠赴尼泊爾，分別在第二大城市博卡拉（Pokhara）及首都加德滿都（Kathmandu）展開海外牙科醫療服務。此次出隊由牙醫學系巫仰哲老師領隊，與 15 位牙醫系學生及多位隨隊牙醫師組成團隊，秉持「服務，是為了不再需要服務的那一天」的精神，為當地居民提供口腔衛生教育、口腔檢查及牙科義診等專業醫療服務。



與過往的海外醫療服務相比，本次 TMUSO 進入尼泊爾首次踏足的博卡拉地區，面臨了前所未有的挑戰，團隊在未經探勘的場地內進行服務，除了面臨電力供應不穩、場地條件受限、語言溝通障礙等問題，許多學校的教室缺乏照明、插座無電可用，課桌椅的高度與空間亦不適合診療需求，且學童與居民普遍不諳英語，增加了口腔衛生教育與診療的難度。儘管如此，在團員與幹部們的靈活應變與緊密合作下，每個據點均能高效完成設備架設，確保患者能獲得完整的診療服務。無形中不僅提升了團員的臨場應變能力，也為未來的寒假出隊奠定了重要基礎。【上圖：TMUSO 與當地孩童一同用餐（左圖）並合影（右圖）】



在克服環境與設備挑戰後，TMUSO 成功深入博卡拉與加德滿都多所學校與社區，為當地學童及經濟弱勢族群提供專業牙科醫療服務，計有 506 位學童與居民接受口腔健康檢查與衛生教育，283 位患者獲得專業牙科診療。許多患者因長期缺乏牙科醫療資源而深受牙疾所苦，在 TMUSO 團隊的協助下，不僅重獲健康，更大幅提升了生活品質。【上圖：TMUSO 克服環境與設備的挑戰後，在服務據點進行口腔檢查與診療（左圖）及為孩童進行口腔衛教（右圖）】

這次能夠順利完成任務，除了團隊夥伴、隨隊牙醫師的專業奉獻，還有善心捐款人與支持機構的鼎力相助。未來，TMUSO 將持續深化國際醫療服務，優化義診品質，並拓展至更多資源匱乏的偏遠地區，讓更多人獲得適切的牙科照護。直至世界每個角落都能享有完善的口腔健康，真正實現「不再需要服務的那一天」。(文/口腔醫學院)【下圖：TMUSO 隊員與隨隊醫師在服務據點進行口腔檢查與診療】

